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Ка лі Сяр гея Хры па ча не ста ла, адзін з та ва-

ры шаў па служ бе ў па мі наль ным сло ве ся род 

ін шых якас цяў афі цэ ра ад зна чыў яго гі пер ад-

каз насць за да ру ча ную спра ву — аж да са мых 

дроб ных дэ та ляў у прак тыч най рэа лі за цыі. 

І гэ та са праў ды так. Ка ле гі, пад на ча ле ныя пад-

пал коў ні ка мі лі цыі ве да лі, што ён ледзь не 

што дня ад' яз джаў са служ бы поз на, з 

парт фе лем, ту га на бі тым да ку мен та мі, 

з які мі пра ца ваў до ма ўжо за поў нач 

і якія з са май ра ні цы іш лі ў пра цу без 

уся ля кай да дат ко вай ар га ні за цый най, 

сты ліс тыч най ці ін шай пад рых тоў кі. Гэ та пры 

тым, што кож ны ве чар яго тра пят кой ува гі і 

кло па ту до ма з не цяр пен нем ча ка лі жон ка, 

сын і зу сім яшчэ ма лень кая да чуш ка.

Афі цэр скае зван не — да тэр мі но ва
На ра дзіў ся Сяр гей Ула дзі мі ра віч 31 снеж ня 

1973 го да ў вёс цы Тал ка чэ ві чы Уз дзен ска га ра ё на 

Мін шчы ны. У 1994-м, бу ду чы сту дэн там фа куль тэ та 

жур на ліс ты кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, 

пра ца ваў у га зе це «Звяз да». У 1995-м прый шоў у 

ор га ны ўнут ра ных спраў.

Я доб ра па мя таю на шу пер шую су стрэ чу, зна ём-

ства, якое ад бы ло ся ў 1994 го дзе. Бу ду чы прэс-сак-

ра та ром ста ліч най мі лі цыі, па служ бо вых спра вах 

да вя ло ся апы нуц ца ў сце нах рэ дак цыі «Звяз ды». 

Тут га лоў ны рэ дак тар і прад ста віў мне ху дзень ка га 

хлоп ца, які ад ра зу не як са рам лі ва ўсміх нуў ся, пра-

па на ваў шы гар ба ты з пе чы вам.

У служ бе ін фар ма цыі прэс-цэнт ра МУС Сяр гей 

Хры пач па чы наў стар шым ін спек та рам. Праз не-

ка то ры час яго пры зна чы лі на мес ні кам на чаль ні ка 

гэ та га струк тур на га пад раз дзя лен ня. Да рэ чы, вель мі 

па ка заль ны штрых: ад на ча со ва ён стаў ма лод шым 

лей тэ нан там мі лі цыі. На пэў на, адзі ным з ве да мас ных 

жур на ліс таў, якія атры ма лі дзя ку ю чы свай му та лен ту 

афі цэр скае зван не яшчэ да за кан чэн ня ВНУ.

У снеж ні 1996 го да Сяр гей пе рай шоў на служ бу ў 

рэ дак цыю га зе ты «На стра же». Увесь яго да лей шы 

лёс быў звя за ны з гэ тым вы дан нем. Не каль кі га доў 

мы з Сяр ге ем Хры па чом, бу ду чы спе цы яль ны мі ка рэс-

пан дэн та мі, удва іх зай ма лі адзін ка бі нет. За тым абод-

ва па сту по ва, што на зы ва ец ца, пай шлі ў рост. Пас ля 

па са ды на мес ні ка га лоў на га рэ дак та ра — ад каз на га 

сак ра та ра га зе ты ў 2003 го дзе ён уз на ча ліў дру ка ва-

ны ор ган МУС, а ў кра са ві ку 2009-га — Аб' яд на ную 

рэ дак цыю. Быў уз на га ро джа ны ме да ля мі «За без да-

кор ную служ бу» ІІ і ІІІ сту пе няў, ін шы мі ме да ля мі.

Ад каз ны кі раў нік і ра ні мы ча ла век
На пра ця гу пра цоў на га дня кі раў нік па спя ваў 

больш, чым па тра ба ва ла ся: пры няць кож на га ра-

бот ні ка рэ дак цыі, да ру чыць, вы слу хаць і пад ка заць, 

бяс кон ца гу та рыць з па за штат ні ка мі, на вед валь ні-

ка мі-чы та ча мі. Пры гэ тым бес пе ра пын на «раз руль-

ваць» па тэ ле фо нах роз ныя, ча сам вост рыя тэ мы, 

па ста ян на тры маць кі раў ніц тва ў кур се бя гу чых і 

перс пек тыў ных пы тан няў, мець зно сі ны з прад стаў-

ні ка мі гра мад скіх ар га ні за цый, шмат лі кіх ве дам стваў 

і прад пры ем стваў.

У даў ніх пра фе сій ных тра ды цы ях га зе ты «На 

стра же» заў сё ды бы ло ўпар тае, мэ та на кі ра ва нае 

па вы шэн не пра фе сій на га май стэр ства ка лек ты ву, 

бес пе ра пын нае ўзняц це твор чай план кі ве да мас на га 

вы дан ня, якое іні цы і ра ваў пер са наль на кож ны зноў 

пры зна ча ны яго кі раў нік. Не стаў у гэ тым сэн се вы-

 клю чэн нем і пад пал коў нік мі лі цыі Хры пач, які за 

12 га доў зна хо джан ня на гэ тай па са дзе ажыц ця віў шмат

но вых іна ва цый ных пра ек таў. Апош няй у яго жыц ці 

ста ла вель мі плён ная ідэя аб' яд наць да 100-год дзя 

бе ла рус кай мі лі цыі пад эгі дай рэ дак цыі аб са лют на 

ўсе біб лі я тэ кі на шай кра і ны, па чы на ю чы ад кож най 

ра ён най, у адзі ную ін фар ма цый ную ка рыс таль ніц кую 

сет ку. І яму ўда ло ся гэ та зра біць.

Вы со кая ад каз насць, прын цы по ва-ка тэ га рыч ная 

за ці каў ле насць і бяз мер ная чу ласць вы яў ля лі ся ў яго 

ха рак та ры яшчэ з дзя цін ства. Адзін з бліз кіх Сяр гею 

лю дзей ус па мі наў эпі зод з юных га доў, ка лі, як і ўсе 

хлап чу кі, якія гу ля лі ў вай нуш ку, на «по лі бою» ён 

ад да ваў пе ра ва гу быць «на чаль ні кам шта ба». Ад-

ной чы «начш та ба» на ват пуб ліч на ад чы таў свай го 

«пад на ча ле на га» за тое, што той «не за бяс пе чыў 

маг чы масць вы ва зу і да стаў кі ў сан част ку па ра не-

ных з по ля бою»...

Як кі раў ні ку, яму заў сё ды па-доб ра му зайз дрос ці-

лі. З за хап лен нем гля дзе лі на яго друж ны і пра ца ві-

ты ка лек тыў, шчы ра ўхва ля лі пос пе хі га зе ты. Хоць, 

зрэш ты, і зла сліў цаў ха па ла. Шмат хто доб ра ка заў 

пра яго жыц цё, ма ла досць, але ма ла хто ве даў пра 

тое, што ра бі ла ся ў яго ра ні май ду шы ў га дзі ны цяж-

кіх тра гіч ных вы пра ба ван няў. Яшчэ дзі цем ён стра ціў 

баць ку — да рэ чы, так са ма су пра цоў ні ка мі лі цыі, які 

пай шоў так рап тоў на і ра на. За тым, праз шмат га-

доў, не вы тры ма ла жах лі ва га ін суль ту пер шая жон ка 

Сяр гея, якая па да ры ла яму сы на. Да рэ чы, пас ля 

ско ну Сяр гея Хры па ча яго ма ма — Ла ры са Сця па-

 наў на — п ра жы ла яшчэ шэсць га доў, па мер ла 

ў 2021-м. Па ха ва лі яе по бач з Сяр ге ем.

Ня гле дзя чы на па ста ян ны знеш ні спа кой і ўнут ра-

ную вы тры ма насць, ён быў вель мі тон кім, ра ні мым 

ча ла ве кам. Але толь кі ў вы пад ку, ка лі чуў у свой ад-

рас аб грун та ва ную кры ты ку ці на ват жорст кі па прок. 

Пе ра жы ваў да ду шэў на га са ма ка та ван ня, маў ляў, 

як жа я са праў ды гэ та га не ўлі чыў, пра пус ціў, не да-

гле дзеў... Ка лі ж хтось ці ў сі лу ўлас най дры му час ці, 

бес куль тур'я спра ба ваў аб са лют на бес пад стаў на яго 

«пад ча піць» прос та на бо рам пус тых, а ча сам на ват 

дзёрз ка-зне ва жаль ных жар таў, то Сяр гей заў сё ды 

тры маў ся бе ў ру ках, усім вы гля дам да ючы зра зу мець 

та ко му не ву ку — маў ляў, у люс тэр ка па гля дзі.

Пра га да подз ві гу
Сяр гей Хры пач заў сё ды быў іні цы я тыў ным, мэ-

та на кі ра ва ным, ге не ры ра ваў но выя не стан дарт ныя 

ідэі, на стой лі ва і ме та дыч на ўка ра няў іх. Пры гэ тым 

ха цеў быць сме лым. І быў та кім. Па спя ваў прак тыч-

на ўсё. Толь кі, на жаль, не заў сё ды атрым лі ва ла ся 

на леж ным чы нам удзя ляць ува гу ўлас на му зда роўю. 

Ні хто ні ко лі не ба чыў, каб ён па ліў. Не бы ло вы пад-

ку, каб ён пра пус ціў служ бо выя за ня ткі па фіз пад-

рых тоў цы або ве да мас ныя тур ні ры па роз ных ві дах 

спор ту. І ў той жа час на ват па да зра ваць не мог, 

што з-за па ста ян ных пе ра гру зак яго сэр ца бі ла ся 

ўсё сла бей і сла бей...

Сяр гей Хры пач быў зу сім бес ка рыс лі вым ча ла-

ве кам. Дзе ля якой-не будзь глы бо кай ідэі, не мірг-

нуў шы во кам, мог ах вя ра ваць тым, чым быў у ста не 

ў да дзе ны мо мант. Бы ва ла на ват так: у вы пад ку 

рап тоў на га не да хо пу ка зён ных гро шай у рэа лі за цыі 

чыс та служ бо вай за да чы ён без роз ду маў лез ва 

ўлас ны ка ша лёк.

Яшчэ адзін кра са моў ны прык лад. Аў та ру гэ тых 

рад коў па шчас ці ла стаць хрос ным баць кам яго ма лю-

сень кай да чуш кі ад ра зу пас ля яе на ра джэн ня. У за-

вяр шэн не аб ра ду хры шчэн ня Сяр гей вы ра шыў прос та 

так пе ра даць у дар хра му ста ра даў нюю, па жоў клую 

ад ча су цар коў ную кні гу, якая доў га за хоў ва ла ся ў яго 

сям'і. Зда ва ла ся б, у наш да лё ка не бес ка рыс лі вы час 

прос та так па да рыць рэч, каш тоў нас ны эк ві ва лент 

якой мо жа скла даць зу сім не тон кі стос ку пюр, — мяк-

ка ка жу чы, крок без раз важ ны. Але не! Сяр гей на ват 

не стаў аб ця жар ваць ся бе вы ву чэн нем ацэ на чна га 

склад ні ка фа лі ян та, а ўжо тым больш маг чы мас цю 

яко га-не будзь ганд лю гэ тым Пі сан нем.

Ні ко лі не за бу ду тыя вы дат ныя га ды, ка лі мы, 

энер гіч ныя, на стой лі ва-ўпар тыя, гэ та кія пра фе сій на-

ам бі цый ныя афі цэ ры-спец ка рэс пан дэн ты, зай ма ю чы 

ў 1990-х ка бі нет, які ў рэ дак цыі так і на зы ва лі «два 

Сяр геі», лю бі лі, час ця ком да пят ніч най паў но чы, аб-

мень вац ца ўра жан ня мі ад шмат лі кіх на сы ча ных ка-

ман дзі ро вак, бяс кон цы мі ўза ем ны мі апа вя дан ня мі, 

пра фе сій ны мі і жыц цё вы мі ма ра мі. Заў сё ды бу ду 

па мя таць ад но з ад крыц цяў Сяр гея пра тое, як ён 

дры гат лі ва ма рыў пра са праўд ны ўчы нак у жыц ці, 

свое асаб лі вы подз віг. Як пра ві ла, та кія дум кі ў яго 

заў сё ды ўзні ка лі па за вяр шэн ні тэр мі но вых вы ез-

даў у рэ гі ё ны, дзе су пра цоў ні кі на шай мі лі цыі або 

вай скоў цы ўнут ра ных вой скаў пры ня сен ні служ бы 

ры зы ка ва лі, а ча сам і ах вя ра ва лі зда роў ем, на ват 

жыц цём. Ён ма рыў быць па доб ным на іх, ад чу ваць

ся бе з імі ў ад ным шэ ра гу. Гэ та жа дан не за ра джа-

 ла ся ў ім яшчэ з ву чо бы ў Мін скім су во раў скім ву чы-

лі шчы, у якім ён пра ву чыў ся зу сім ня шмат ча су, і з 

та го ча су, ма быць, лі чыў не да кан ца вы васт ра ны мі 

гра ні свай го жыц цё ва га і пра фе сій на га па тэн цы я лу. 

Дар ма ён так лі чыў, бо свой крыўд на ня доў гі ў жыц ці 

па лёт ён ажыц ця віў спаў на, вы со ка і сум лен на.

Сяр гей РА ЧЫ ЛА.

Фо та з аса біс та га ар хі ва аў та ра.

Мі лі цыя ў асо бахМі лі цыя ў асо бах ПУ ЦЁЎ КУ Ў ЖЫЦ ЦЁ 
ДА ЛА «ЗВЯЗ ДА»

АД РЭ ДАК ЦЫІ. У апош-

ні дзень снеж ня споў ні ла ся б 

50 га доў бы ло му на чаль ні ку 

Аб' яд на най рэ дак цыі МУС 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь пад пал-

коў ні ку мі лі цыі Сяр гею Ула дзі-

мі ра ві чу ХРЫ ПА ЧУ, яко га, на 

жаль, ня ма з на мі ўжо во сем 

га доў. Ус па мі на мі пра свай го 

ка ле гу і сяб ра па дзя ліў ся бы-

 лы на мес нік на чаль ні ка Аб' яд -

на най рэ дак цыі — га лоў ны 

рэ дак тар ча со пі са «Мі лі цыя Бе ла ру сі» пад пал коў-

нік мі лі цыі ў за па се Сяр гей Мі хай ла віч РА ЧЫ ЛА,

які зай маў гэ ту па са ду 11 га доў з пер ша га дня 

за сна ван ня ве да мас на га вы дан ня. Два афі цэ ры, 

пра фе сій ныя жур на ліс ты па зна ё мі лі ся і па сяб-

ра ва лі амаль тры дзе ся ці год дзі та му, у пер шай 

па ло ве тых са мых сла ву тых лі хіх 1990-х...

на ву чаль на га го да — да стат ко вы 

пе ры яд для адап та цыі пад лет ка. 

Ёсць та кое па няц це, як ку ра тар-

ства. У ся рэд нім за кож ным да-

рос лым (на стаў ні кам або афі цэ-

рам-вы ха ва це лем) за ма ца ва ны па 

тры лі цэ іс ты. Ку ра та ра ці ка вяць не 

толь кі пы тан ні ву чо бы або знеш ні 

вы гляд хлоп цаў, але і тое, як яны 

спяць, які ў іх на строй. Вель мі кра-

наль на ба чыць, як на ва бран цам 

да па ма га юць ста рэй шыя вы ха ван-

цы: не раз на зі ра ла кар ці ну, ка лі 

раз гладж ва лі фор му, па праў ля лі 

фу раж ку».

Без «ру жо вых» аку ля раў
За пяць га доў, пра ве дзе ных 

у лі цэі, дзе ці мя ня юц ца кар ды наль-

на. Яны ста но вяц ца са ма стой ны мі, 

ад каз ны мі, га то вы мі прый сці адзін 

ад на му на да па мо гу. Вы ха ван цы 

з за да валь нен нем ад гу ка юц ца на 

зва ро ты па ву чэб ных пы тан нях, 

ак тыў на ўдзель ні ча юць у куль тур-

на-ма са вых ме ра пры ем ствах, зай-

ма юц ца твор час цю. У пры ват нас ці, 

ства ра юць дыя ра мы, якія ўжо ста-

лі брэн дам на ву чаль най уста но вы. 

Боль шасць ра бот пры све ча на па-

дзе ям Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Ёсць дыя ра мы, што ад люст роў ва-

юць аф ган скую тэ ма ты ку. На да-

дзе ны мо мант хлоп цы рых ту юць 

дыя ра му на чар но быль скую тэ му.

«Лі цэ іс ты вель мі ці ка вяц ца гіс-

то ры яй і з за да валь нен нем пры ма-

юць удзел у ства рэн ні дыя рам, — 

рас каз вае на стаў нік ву чэб на га 

ад дзе ла за меж ных моў, пра-

цоў на га на ву чан ня і чар чэн ня 

Дзміт рый ВА РАБ' ЁЎ. — Пад час 

твор ча га пра цэ су яны да ве да лі ся 

аб подз ві гу мі лі цэй ска га ба таль ё-

на ка пі та на Ула дзі мі ра ва, здзейс-

не ным у 1941 го дзе пад Ма гі лё-

вам, аб Лаў скім баі, пра ве дзе ным 

пар ты за на мі ў снеж ні 1942 го да на 

Мін шчы не, аб подз ві гу тан кіс та Ка-

ла ба на ва, які ў ад ным баі пад па ліў 

22 тан кі... Гэ та ін фар ма цыя за ста-

нец ца ў іх на ўсё жыц цё».

За час на ву чан ня ў лі цэі ў хлоп-

цаў ёсць вы дат ная маг чы масць 

па бы ваць у мно гіх пад раз дзя лен-

нях Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. 

У сваю чар гу, кож ную се ра ду іх на-

вед ва юць ве тэ ра ны ор га наў унут-

ра ных спраў, дзе ю чыя афі цэ ры, у 

якіх мож на рас пы таць пра тон ка сці 

служ бы. У вы ні ку да за кан чэн ня 

на ву чаль най уста но вы ма ла дыя 

лю дзі дак лад на ве да юць, дзе хо-

чуць слу жыць у бу ду чы ні.

На прык лад, на ву чэ нец 10 «Б» 

кла са Глеб Ру сак пла нуе па сту паць 

на фа куль тэт кры мі наль най мі лі цыі 

Ака дэ міі МУС. Ма ла ды ча ла век 

ма рыць рас кры ваць зла чын ствы. 

Ён не ба іц ца цяж кас цяў і ма рыць 

стаць год ным пра ця гам мі лі цэй-

скай ды нас тыі. Баць ка Гле ба — 

пал коў нік мі лі цыі, пер шы на мес нік 

на чаль ні ка Га лоў на га ўпраў лен ня 

ўлас най бяс пе кі Мі ніс тэр ства ўнут-

ра ных спраў. Дзед скон чыў служ бу 

ў зван ні пад пал коў ні ка. Пра дзед, 

пал коў нік унут ра най служ бы, пра-

ца ваў у Мі ніс тэр стве ўнут ра ных 

спраў СССР.

Ня гле дзя чы на тое, што гэ та 

дзе ці, без стро гас ці ў на ву чаль-

на-вы ха ваў чым пра цэ се не абы-

хо дзіц ца. Інакш не маг чы ма бы ло б 

са браць у ад ным мес цы 250 хлоп-

цаў. «Па чы на ю чы з пер ша га кур-

са лі цэ іс ты дак лад на ра зу ме юць, 

ку ды яны прый шлі і якая ў іх мэ-

та, — за ўва жае на чаль нік на ву-

чаль най уста но вы. — Яны вы дат-

на ўсве дам ля юць, што ў да рос лым 

жыц ці сло ва «ха чу» вель мі час та 

бу дзе за мя няц ца сло вам «трэ ба». 

Служ ба, па го ны, фор ма — усё гэ та 

хлоп цы па він ны зра зу мець ад ра зу, 

бо ка лі доў га пра ха дзіць у «ру жо-

вых» аку ля рах, бу дзе скла да на ў 

да рос лым жыц ці. А на ша асноў-

ная за да ча — на ву чыць іх жыць 

без на шай да па мо гі. Ва ўста но вах 

аду ка цыі, ку ды яны пас ля пой дуць 

ву чыц ца, вель мі па доб ная сіс тэ ма, 

але ад но сіц ца да на шых вы пуск ні-

коў ужо бу дуць як да да рос лых».

Да рэ чы, су пра цоў ні кі Ака дэ міі 

МУС ад зна ча юць, што вы пуск ні кі 

Спе цы я лі за ва на га лі цэя МУС вы-

лу ча юц ца ся род ін шых кур сан таў. 

Яны ве да юць пра ві лы па во дзін у 

та кіх уста но вах, ім не трэ ба пры-

звы чай вац ца да рас па рад ку дня і 

стро гай дыс цып лі ны. Зра зу ме ла, 

што вы пуск ні кі лі цэя не ад чу ва юць 

та ко га стрэ су, які ўлас ці вы ўча-

раш нім школь ні кам. Яны ўпэў не на 

кро чаць да сва ёй ма ры — стаць 

су пра цоў ні ка мі ор га наў унут ра-

ных спраў, а зна чыць, за бяс печ-

ваць па ра дак у кра і не і да па ма гаць 

лю дзям.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Сё ле та свае дзве ры рас чы ніць 

Ма гі лёў скі спе цы я лі за ва ны лі цэй 

МУС, на бор у які бу дзе ажыц цёў-

ле ны ў 7, 8, 9 і 10 кла сы. Уся го 

пла ну ец ца за лі чыць 154 ча ла ве кі. 

Ад на ча со ва з гэ тым пра пра цоў-

ва ец ца пы тан не ства рэн ня ана-

ла гіч ных уста ноў аду ка цыі ва ўсіх 

аб лас ных цэнт рах кра і ны.


